
已经行了全程的 2
3

，
行了多少千米？

一 分 数 乘 法

要行84千米。

每人吃 1
5

个饼。

4人一共吃
多少个饼？这里有半个西瓜，

每人吃它的 1
4

。

解决这些问题要
用到分数乘法。
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１

分数乘法

4人一共吃
多少个饼？

每人吃 1
5

个饼。

1
5＋

1
5＋

1
5＋

1
5＝

1+ 1+ 1+ 1
5 ＝1× 4

5 ＝4
5（个）

我用乘法计算。

1
5×4＝1× 4

5 ＝ 4
5（个）

4×1
5＝

4× 1
5 ＝ 4

5（个）

答：4人一共吃4
5个饼。

分数乘整数怎样计算？

4
5

×2＝ 3× 1
4

＝ 5×2
9

＝

分数乘整数，用分数的分子与整数
相乘的积作分子，分母不变。

２ 算一算。

3
8

×2＝3 ×2
8 ＝ ＝3

4
6
8

3
8

×2＝ ×2＝3
4

3
8

结果不是最简分数
的，要约分。

也可以先约分，再乘。

2
9

×6＝ 12×
3
4

＝
3
10

×4＝

议一议

试 一 试

试 一 试

3

4

4

1

4个 1
5

是 4
5

。
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３３ 一车间每时加工零件100个，3时加工零件多少个？ 4
5

时呢？

（1）3时加工零件多少个？

100×3=300（个）

（2）4
5
时加工零件多少个？

100× 4
5

=100× =80（个）4
5

答：3时加工零件300个，4
5
时加工零件80个。

知道工作效率、工作时
间，求工作总量，用乘法
计算。

100乘3是求100的3倍，100乘 4
5

是求100的 4
5

。

求一个数的几分之几是多少，用乘法计算。

４ 拖拉机每时耕地 3
5 hm2，1

2
时耕地多少公顷？ 3

4
时呢？

（1）每时耕地 3
5

hm2，1
2

时耕地的公顷数就是 3
5

hm2的 1
2

。求 3
5

hm2的 1
2

是多少，用乘法计算。

3
5

hm2

3
5

公顷是把 1公顷

平均分成 5 份，取
其中3份。

3
5

公顷的 1
2

相当于把

1公顷平均分成10份，
取其中3份。

3
5

× 1
2＝3× 1

5 ×2＝ 3
10

（hm2）

答：1
2
时耕地 3

10
hm2。

20

1

3
5

hm2的 1
2
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4. 议一议，分数乘整数可以看作分数乘分数吗？再算一算。

4
9 ×3 2

5 × 5
8

1. 看图写算式。

加法算式：（ ）+（ ）+（ ）+（ ）+（ ）=（ ）

乘法算式：（ ）×（ ）=（ ）

（2）每时耕地 3
5

hm2，3
4

时耕地的公顷数就是 3
5

hm2的 3
4

。

3
5

hm2 3
5

hm2的 3
4

3
5 × 3

4 ＝3×3
5 ×4＝ 9

20
（hm2）

答：3
4
时耕地 9

20
hm2。

4
7

× 3
8

3
4

× 4
9

2
5

× 2
3

× 5
8

试 一 试

分数乘分数，用分子相乘的积作分子，分母相乘的积作分母。

课 堂 活 动

3. 根据算式涂一涂。

1
2 × 1

4
2
3 × 3

4

2. 用一张长方形纸通过“折、画”，理解“ 1
2 × 3

4
”。

折

三三三三三三
三三三三三三
三三三三三三

能约分的，先
约分再乘。

画 再折 再画

展开 展开
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1. 计算。

2
7 ×6 5

9 ×12 4×
3
8 9× 2

3

8× 3
4 5× 1

10
3
5 ×2

5
6 ×3

一练 习

2. 小货车每次运 3
4

吨货物，6次运多少吨货物？

3. 一种芝麻每千克可榨油 11
25

kg，50kg芝麻可榨油多少千克？1吨芝麻呢？

4. 学校食堂买来一些大米。

（1）每天吃 1
20

吨大米，4天共吃多少吨大米？

（2）每天吃这些大米的 1
20

，4天共吃这些大米的几分之几？

7. 看图写算式。

（1）

一共重多少千克？
（2） 长？米

全长80m

5. 一个长方形，宽是 5
8

m，长是宽的3倍，长是多少米？

6. 教室的地面用边长为 3
5

m的正方

形地砖铺满（如右图），这间教室

长、宽各是多少米？

1
2 kg 1

2 kg 1
2 kg 1

2 kg
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3
5

m

3
5

m

｝

｛
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10. 口算。

6× 1
3 10× 2

5
5
8 ×16 0× 2

3

15× 5
3

3
7 × 7

8
1
3 × 1

7
4
9 × 3

4

9. 计算。

2
3 × 2

5
3
8 × 5

6
3
4

× 8
9

6
11

× 2
9 ×66

4
7 × 7

8
4
9 ×

3
8

4
5 × 3

4
3
7 × 5

3 × 4
5

11. 插秧机平均每时插秧
5
9

hm2，
3
4

时插秧多少公顷？
9
4

时呢？

13. 在○里填“＞”“＜”。

5
6 ×3○ 5

6 8× 2
3○8 7

8 × 4
3 ○ 7

8

14. 给小鸟做房子，房子长
3
5

m，宽
2
5

m，高
1
3

m。这个房子所占的空间有多大？

下面哪个算式的积在
1
4

和
7
8

之间？说一说理由。

1
4 × 1

2
7
8 ×

9
8

1
4 ×3 7

8 × 1
7

12. 正方形桌面的边长是 4
5

m，它的周长是多少米？面积是多少平方米？

8. 一列火车从西城开出，平均每时行90km，经过 5
6

时到达东城。西城到东城

的路程是多少千米？
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还可以怎样解决？

问题解决

１ 汽车已经行了多少千米？

要行84千米。

已经行了全程的 2
3

。

可以这样算：84÷3×2＝56（km）

答：汽车已经行了56km。

２ 张伯伯把20hm2土地的3
4用来种玫瑰，其中种红玫瑰的面积占玫瑰地面

积的3
5。张伯伯种了多少公顷红玫瑰？

20×3
4×3

5＝9（hm2）

答：张伯伯种了9hm2红玫瑰。

题中的 3
4

表示什

么意思？ 3
5

呢？

也可以这样算：84×2
3＝84× ＝56（km）2

3

“84×2
3”这样列式，你是怎么想的？

全程84km

行了全程的2
3

议一议

把全程平均分成3
份，已经行了2份。

怎么理解“已经行

了全程的 2
3

”？

28

1

20hm2土地

20hm2土地的3
4种玫瑰

玫瑰地的3
5种红玫瑰

三三三三三三三三
三三三三三三三三
三三三三三三三三

三三三三三三三三
三三三三三三三三
三三三三三三三三

三三三三三三三三
三三三三三三三三
三三三三三三三三

三三三三三三三三
三三三三三三三三
三三三三三三三三

三三三三三三三三
三三三三三三三三
三三三三三三三三
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原价

售价

1个喷雾器

50元

1个背篓

15元

1个水泵

320元

合计

３３ 原价：喷雾器：50元/个
背篓：15元/个
水泵：320元/个

按原价的 3
5 出售

买喷雾器、水泵、背篓
各1个，250元够吗？

列算式解决。

3种农具各1个，原价一共是多少元？

50+15+320＝385（元）

3种农具各1个，售价一共是多少元？

385× 3
5 ＝231（元）

答：买喷雾器、水泵、背篓各1个共要231元，250元够了。

1. 提出数学问题并解决。

课 堂 活 动

在 世 界 七 大 洲

中，非洲的陆地面积

约是 3000 万 km2，其

他 6 个洲的陆地面积

与非洲陆地面积的关

系如右图所示。

2. 先理解下面的信息，再提出数学问题并解决。

地球上鸟类约有9000种，爬行类动物是鸟类的 2
3 ，哺乳类动物又是爬行类的 2

3 。

3. 议一议下面问题的解决思路。

一种冰箱的定价是2400元，洗衣机的定价比冰箱少1680元。现在两种

电器都按定价的 5
6 出售，买这种冰箱、洗衣机各1台，一共要用多少元？

非洲 亚洲 北美洲 南美洲 南极洲 欧洲 大洋洲

4
5 3

5
7
15 1

3
3
10

1

列表解决。

22
15

怎么理解“按原价的 3
5

出售”？

还可以怎么解决？
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二练 习

1. 一头蓝鲸长15m，其中头部的长约占它的
2
5 。这头蓝鲸的头部长多少米？

2. 坐落在陕西骊山脚下的秦始皇陵墓被誉为“世界奇迹”。最新考古勘探资料

表明，秦陵地宫东西长是260m，南北长是东西长的 8
13 。南北长是多少米？

3. 轮船已经航行了多少千米？

重庆

白帝城

葛洲坝

宜昌三峡大坝

重庆到宜昌的航
程是648千米。

已经航行了全程的 5
8 。

4. 严重的水土流失使每年约有16亿吨的泥沙流入黄河，其中 3
4 的泥沙被带到

入海口。每年约有多少亿吨泥沙被带到入海口？

5. 小调查。

科学研究结果显示，人体内的水分、体重与不同年龄段的人群有下列关系：

体内水分约占体重
的几分之几

儿童

7
10

成人

3
5

老人

1
2

先分别调查一个儿童、成人、老人的体重，再算出他们体内的水分各有多少千克。

7. 学校举行跳绳比赛，李红每分跳168下，陈亮跳的是李红的
7
8 ，王伟跳的是陈

亮的
6
7 。王伟每分跳多少下？

8. 水果店运来480kg水果，第1天卖出总数的 1
4 ，第2天卖出的相当于第1天的

2
3 。第2天卖出多少千克水果？

6. 为了保持三峡库区的生态环境，国家给幸福村拨800万元专款，其中 4
5 是给

农民的补助，现金补助占补助的 1
10 。用于现金补助的资金是多少万元？

9



9. 下面两件物品都按原价的
6
7 出售，带2200元买这两件物品够吗？

原价490元 原价2100元

10. 人体共有206块骨头，其中手骨的块数占全身骨头的
27
103 ，手指骨的块数

又占手骨的
14
27 。人体的手指骨共有多少块？

11. 我国第一大岛—台湾岛的面积约36000km2，海南岛的面积比台湾岛的
8
9

多2000km2。海南岛的面积约是多少平方千米？

12. 柳湾乡去年植树造林22hm2，今年植树造林比去年的
12
11 少1hm2。这个乡

今年植树造林多少公顷？

13. 黄豆、花生的蛋白质和脂肪含量如下表。

黄豆

花生

蛋白质含量占几分之几

7
20
3
25

脂肪含量占几分之几

4
25
1
4

1000g黄豆中含蛋白质和脂肪各多少克？1000g花生呢？

14. 下面是3位小朋友关于上海市人口普查的对话，上海市第1次和第5次人口

普查时，各有多少个少数民族？

第 1次比第 4次的
一半少1个。

第 4 次人口普查有
44个少数民族。

第5次比第4次

的 13
11

多1个。

有两堆同样重的稻谷，第1堆运走 3
4 吨，第2堆运走 3

4 。两堆

稻谷剩下的同样重吗？为什么？
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